

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 6 de la tarde el vapor «Menorca.»
Para Barcelona con escala en Alcedia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.»
Para Ciudadela diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo.

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.»
De Barcelona y Alcedia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.»
De Ciudadela diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Seccion de noticias.

GUERRA DE ORIENTE.

Bucharest 13 de agosto.

Durante los últimos veinte y cinco dias mas de 60,000 hombres de tropas rusas han salido, con artillería, para Fratesti, en donde se han reunido habiendo marchado enseguida hacia Sistova, por Simniza. Antes de la llegada de estas tropas habia ya al otro lado del Danubio, sin contar el 14.º cuerpo de ejército y parte del 7.º, que continúan en el Dobrandia, seis cuerpos de ejército completos, independientemente de otros cuerpos organizados de menor importancia, entre ellos dos brigadas de tiradores, la legion búlgara y varios cuerpos auxiliares. Si se mira desde el Danubio hácia el Sud, forman el ala izquierda del ejército ruso los cuerpos de ejército 12 y 13 al mando del czarwicht, con la 11 division del 11.º cuerpo, cuyas tropas están situadas delante de Rasgrad y de Osman Bazar.

El frente está cubierto por dos divisiones de caballería y una brigada de otra division de la misma arma.

El 8.º cuerpo ocupa Tirnova y Selvi, contribuyendo á guardar el paso de Sabrowa.

Por último, delante de Plewna hay los cuerpos de ejército 4.º y 5.º que son completos, y, además, una division del 11.º cuerpo, mientras que otra division de rumanos está situada entre Nikópolis y Plewna.

La situacion no ha sido nunca crítica. Habria podido serlo por lo que se refiere á la interrupcion interina de los abastecimientos, durante dos dias, despues de la batalla de Plewna, si el enemigo hubiese sido alemán ó austriaco, francés ó inglés; pero es cosa tan sabida la incapacidad de los turcos para marchar rápidamente á maniobrar en campo raso que siempre puede contarse con su insuficiencia en este punto.

El peligro que en realidad amenaza á los rusos es la posibilidad de que estallen enfermedades epidémicas, sobre todo á consecuencia de las lluvias de estos últimos dias.

Por lo que he podido juzgar, no hay en el ejército ruso un oficial bien informado que haya pensado nunca en la campaña permanente de Constantinopla.

Lo mas que en perspectiva se ha ofrecido á la imaginacion de los mas exaltados ha sido el espectáculo de una entrada y una salida análogas á las que los alemanes hicieron en París.

Segun informes que he recibido por buen conducto, durante la última quincena las vertientes de los Balkanes han sido teatro de escenas horribas. Sabido es que del 29 al 31 de julio ocurrieron tremendos combates entre la caballería rusa y los turcos en las inmediaciones de Eski-Sagra, combates que acabaron con la evacuacion de esta ciudad por los rusos, quienes, atacados por un contingente infinitamente superior de tropas turcas, vieron obligados á retirarse á Kazanlik.

Esto ocurría el dia 31 de julio.

Ahora bien; parece que el dia mismo que los rusos evacuaron Eski-Sagra, los turcos hicieron una horrible carnicería, habiéndose dado la orden de matar á todos los cristianos, hombres, mujeres y niños, cuando saliesen de sus casas. La suerte de

los que permanecieron encerrados en ellas fué peor, si cabe, por cuanto fueron abrasados vivos. Entre otras órdenes conminatoria habíase dado la de destruir y quemar todo lo perteneciente á los cristianos de la poblacion, y fueron en gran número los comerciantes turcos de primera línea que tomaron una parte activa en la matanza. Entre ellos, cítase á Saix-Agá, de Schirpan, quien habiendo reunido á un gran número de bachi-bouzouks, enviólos á todos los puntos del distrito de Schirpan para realizar su mision destructora. Los bachi-bouzouks no aguardaron segunda orden y en breve centenares de casas eran pasto de las llamas, siendo sus moradores víctimas de terribles suplicios.

El distrito de Schirpan es uno de los mas ricos de esta parte del país. Los cristianos se cuentan en número crecido y poseian hasta 30 iglesias, y 50 escuelas y colegios, los cuales han sido todos incendiados. En realidad, los bachi-bouzouks han llevado su obra de destruccion y de esterminio hasta las aldeas de Bogdan, Mahalesi, Rami-Mahalesi y otras muchas, las cuales comprendian de 150 á 200 familias. Estas aldeas están destruidas en la vía férrea entre Jeni-Saghra y Kerinendi á penas han escapado con vida cincuenta personas. Los fugitivos búlgaros llegados á Gabrova y á Selvi estiman en 12 ó 15.000 el número de cristianos asesinados en Eski-Saghra y en el solo distrito de Schirpan.

Para colmo de crueldad los turcos quitaron hasta la posibilidad de salvarse á los cristianos que pudieron escapar de la matanza, y al efecto apostaron soldados á lo largo de la carretera de Eski-Saghra á Kazanlik, los cuales tenian la orden de fusilar á cuantos pasasen en aquella direccion. Se cita varios personajes turcos de distincion que tomaron parte activa en la carnicería, y entre ellos á Tefik-bey, Sadik-bey, Akaf-bey y Baja-Ahmet. Añádese que el segundo mató por su mano en una de sus posesiones á gran número de obreros cristianos que tenia á su servicio. El número de pueblos quemados asciende á 60.

Todo lo que acabo de escribir me ha sido referido por testigos presenciales; y como esta triste narracion viene confirmada en todos sus detalles por los fugitivos que llegan sin cesar del otro lado de los Balkanes, todo hace creer que sean ciertas, demasiado ciertas por desgracia tales atrocidades. («Crónica de Cataluña.»)

Madrid 20 de agosto.

Hoy corre por Madrid un despacho telegráfico fechado en París el 19, en el cual se asegura que el gobierno francés ha renunciado á las bases del tratado italiano en sus negociaciones con España.

Añade que han sido aceptadas las bases propuestas por el gobierno español y que se abandona por completo la escala alcohólica en la cuestion de vinos. Las tarifas, dice el redactor del telégrama, se redactarán bajo las bases de la mas estricta reciprocidad.

Ignoro si el despacho telegráfico á que me refiero dice por entero la verdad, y si es un hecho la aseveracion que estampa de que han sido aceptadas las bases por el gobierno francés; pero es muy verosímil que así haya sucedido, porque noticias anteriores daban á conocer que las dificultades se allanaban y en el ministerio de Hacienda se abrigaba una confianza casi completa de llegar á este resul-

tado muy pronto, como tuvieron ocasion de escucharlo de labios del señor Orovio las personas que en estos dos últimos dias han conferenciado con él sobre asunto de tanto interés.

Me felicito que se hayan abandonado las bases del tratado franco italiano, que rechacé desde el primer momento como contrario á los intereses de la industria española. Dando por cierta la noticia, es verdaderamente lisonjera. Me felicito de que en la cuestion vinícola se haya abandonado la escala alcohólica, que siempre era perjudicial para los productos españoles; pero los demás extremos del despacho telegráfico son muy vagos, para que se pueda aventurar un juicio definitivo.

No me explico lo que se asegura respecto á las protestas de los cosecheros del Mediodia de la Francia; porque en tésis general no hay perjuicio para nadie con la suspension de la escala alcohólica. Quizás se refieran las protestas á otros extremos.

De todas suertes, me contenta la noticia, que estimo de buen agüero; y celebraré, ya que tuve en mi última que censurar ágramente al señor Orovio por el considerable aumento de la Deuda flotante en el próximo pasado julio, tener ocasion de elogiar al señor Orovio en esta importante y trascendental cuestion de los tratados de comercio con Francia.

Hecho el arreglo con Francia sobre las bases que se indican, desaparecerán la mayor parte de las dificultades que se presentan con Inglaterra y los Estados-Unidos, y en breve plazo podrá quedar de todo punto orillada la cuestion con una y otra potencia.

Con motivo del viaje del duque de la Torre á Biarritz, para donde saldrá esta tarde, han resucitado los comentarios acerca de las conferencias que van á tener lugar en Bayona ó en alguna quinta cerca de Biarritz. En estas conferencias, dicen algunos que tomarán parte todos los gefes de las oposiciones, así Sagasta como el duque, así Martos como Castelar. No lo creo. Posible es que se encuentren y se reúnan todos esos hombres políticos en casa de un amigo comun, que ya en mas de una ocasion se ha complacido en reunirlos con motivo de alguna fiesta de familia; pero la cosa no pasará de aquí.

El duque de la Torre jura y perjura que vive retirado y separado por completo de la política. O creerlo, ó... dejarlo, como dice el refrán.

Madrid 20 de agosto.

La denuncia del diario centralista la «Patria» el que de una manera mas entusiasta habia abordado la cuestion del régio casamiento, aconseja la conveniente prudencia á los demás diarios, y á pesar de encontrarse ya en la Granja la familia del duque de Montpensier, no se suscitan las discusiones que se esperaban en el mundo político. Quizá el ministerio entienda que son prematuras estas discusiones y que es conveniente dejar que las tibias brisas del otoño refrigeren las ardorosas imaginaciones de los centralistas, y que se encuentre completo el mundo político, que hoy corre disperso de Caunterets á San Juan de Luz, y de San Juan de Luz á San Sebastian.

Me importa poco que haya ó no haya discusiones. Sé de antemano el resultado. Todos, todos han de llegar, quien mas tarde, quien mas temprano, á escribir elocuentes epitalamios, y ninguno, absolutamente ninguno de los grupos políticos que hoy

vuelven y tornan, se agitan y se mueven, se mostrará disgustado ni quejoso. Lo demuestra el empeño con que unos y otros sostienen la tesis de que los matrimonios régios han perdido su pasada importancia, y que solo la tienen en la esfera de la vida privada que toca dirigir y encaminar al monarca.

La teoría no es cierta bajo ningún concepto; pero sirve de precedente para poder después justificar todo género de actitudes, y mostrar contento y regocijo en el grado que sea necesario y conveniente. En su consecuencia, carecen de toda importancia en este asunto las reservas de los constitucionales, los entusiasmos de los centralistas, los respetos de los ministeriales y hasta las complacencias de los moderados. Todos aplaudirán cuando llegue el momento, y nadie correrá el riesgo de incurrir en el desagrado de las personas allegadas á la futura Reina de España.

Hay que confesar que el señor Cánovas conoce á fondo á sus adversarios, y que es exacto el juicio que de ellos forma y motivada la exigua importancia que les concede, y no es un portento este conocimiento, porque se consigue completísimo considerando que solo se mueven por el poder y en vista del poder, con una impaciencia y con una ansiedad que cautiva por lo sencilla y candorosa.

De los recónditos planes y hábiles maniobras que se decía habían fraguado allá en la frontera de Francia los jefes del centralismo y de los sagastinos, ya nadie habla. La maniobra se limita á una nueva solicitud dirigida al monarca, por un medio vulgar que no ha tenido resultado alguno, es decir, que ha sido tan ineficaz como los recursos dramáticos puestos en juego en Asturias y en Galicia.

La prensa ministerial, con motivo de la última circular del señor Castelar, procura por cuantos medios le sugiere su ingenio provocar disensiones y encender animosidades entre las diferentes fracciones del partido democrático. ¡Empeño pueril! Los demócratas saben ya en estas materias cuanto les importa y de ninguna manera secundarán las aviesas intenciones del enemigo comun. Cabalmente el admirable modo con que en el seno de la democracia que es esencialmente progresiva se desarrollan y manifiestan todos los impulsos y tendencias del espíritu humano, impone á los periodistas democráticos un respeto profundo hácia todas las opiniones nuevas, sabiendo que todas concurren directa ó indirectamente á la obra comun, que es el predominio de las ideas modernas. Se fatiga inútilmente la «Epoca» en excitar á los que llama radicales contra los posibilistas, á estos contra los reformistas, etc., etc.

Todos saben que unos y otros son demócratas y no están dispuestos á dar espectáculos que regocijen á los reaccionarios, tanto mas cuanto que les une un interés comun y tan respetable, como lo es cuanto toca á la patria y á la libertad.

Como se suponía, la famosa conspiracion descubierta no tiene la menor importancia. Ya han sido puestos en libertad algunos de los detenidos en los primeros momentos, y las diferentes visitas domiciliarias que se han hecho ayer y hoy en casa de los señores L. Morayta, por ejemplo, no han dado resultado alguno. Sirva de aviso lo que ocurre á las autoridades para que no se dejen llevar de los entusiasmos y famosos descubrimientos de la policia.

(«La Imprenta.»)

MADRID 20 DE AGOSTO.

Ha llegado á Vigo el buque-correo de las Américas del Sur «Paramá» con la correspondencia para España, y ha continuado su viaje á Burdeos.

En los primeros meses del invierno quedará planteada definitivamente en Puerto-Rico la ley hipotecaria.

Noticias del Ferrol:

La goleta «Concordia» ha salido á probar su máquina, habiendo dado el ensayo resultados satisfactorios.

En el viaje que hizo á este puerto desde Gijón, la escuadra que manda el señor Durán, han tenido algunas averías en la maniobra la fragata «Blanca» y la goleta «Africa.»

Continúa fondeada en la bahía la escuadra de instruccion. Créese que irá á Vigo ó Lisboa.

Es muy posible se saquen á subasta las obras que deben hacerse en la entrada del muelle de Coruxeiros.

En los baños de Caunterets se encuentran actualmente, además del señor Cánovas del Castillo, los senadores marqués de Bedmar, Ruiz, Esponera, Shee y Saavedra y marqués de Vallejo; y los diputados Ulloa y Sedano. Dentro de pocos dias llegará el marqués de Molins, nuestro embajador en París, con su familia. El 14 del corriente se presentó al señor Cánovas el prefecto de los Altos Pirineos, de uniforme y por encargo especial de su gobierno. Ya lo habian visitado tambien oficialmente el prefecto y el subprefecto de los Bajos Pirineos á su paso por Bayona y Pau. Igualmente le ha visitado en Caunterets el duque de Montmorency.

El presidente de la cámara de Comercio de Yorkshire señor Jacob Beherens, ha recibido del Foreign Office la siguiente carta en contestacion á un memorial que, en nombre de la cámara, dirigió dicho señor á lord Derby, ocupándose del nuevo arancel español:

«Foreign Office, 11 de agosto de 1877.

»Muy señor mio: Me encarga el conde de Derby acuse el recibo de la carta que usted le dirigió con fecha del 7, ocupándose del nuevo arancel de aduanas español. Parece ser que existe alguna mala inteligencia con respecto á los cambios hechos recientemente en la tarifa española, cuyos cambios no son el resultado de un tratado entre España y algun otro país extranjero, como lo implica la resolucion votada por la cámara de Comercio de Yorkinhire, y por usted comunicada en su carta, sino que, como podrá verse en el documento que esta oficina le remitió con fecha 30 del mes próximo pasado, resulta de una ley votada por las Cortes españolas y publicada en la «Gaceta» de Madrid del 22 de junio. Añadiré que sir John Walsham, encargado de negocios de S. M. en Madrid, ha protestado cerca del gobierno español contra la exclusion de los productos y manufacturas inglesas del trato de la accion mas favorecida en España.—Quedo de V. su seguro S. Q. B. S. M.—T. U. Lister.

»Al presidente de la Cámara de Comercio de Yorkshire.»

—Nuestros lectores recordarán que hace tres dias publicamos como oficiosa, pero autorizada, la noticia de que el gobierno francés no insistia en mantener las bases del tratado italiano en sus negociaciones sobre comercio con nuestro país.

Parece que aceptadas en gran parte las proposiciones de España, y abandonada la escala alcoholica, se redactarán las tarifas sobre la base de una estricta reciprocidad.

Confirmando estas noticias añado hoy un periódico lo siguiente:

«La «Liberté» se ocupa otra vez de este asunto su número de hoy, y dice que España mejorará sus vinos y en Francia se beberán mejores, si el asunto queda arreglado de la manera dicha.»

Parece que los cosecheros del Mediodía reclaman contra esta solucion.»

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

París 18.—Avisan de Pera que Soliman-Bajá esta á dos horas de Tirnova.

Por noticias de origen fidedigno se asegura que el gobierno de San Petersburgo anunció al de Austria que Sérvia se disponia á tomar parte en la guerra, á lo que el gabinete de Viena repuso declarando que ocuparia el principado.

Londres 18.—Continúa la destitucion de todos los funcionarios de origen búlgaro.

El empréstito de Turquía se ha anunciado ya oficialmente y tal vez se cubra en esta plaza.

Viena 18.—La guarnicion de Varsovia, que ha sido relevada, parté para el Danubio.

París 18.—Por telégramas diferentes se confirma la proximidad de Soliman á Tirnova.

Constantinopla 17.—Aleko, embajador turco en Viena, ha sido llamado á Constantinopla. Dos buques acorazados están trasportando 2500 hombres á la isla de Creta.

Se acentúa el rumor de que se trata de un nuevo empréstito.

Bucharest 18.—La posicion de Osman-bajá en Plewna es cada dia mas difícil.

La caballeria rusa ha cortado las comunicaciones con Sofia, apoderándose de varios convoyes.

Las posiciones de los rusos desde el Danubio hasta los Balkanes, muy fortificadas.

Constantinopla 19.—Ocho vapores turcos desembarcan tropas en la Dobroudja cerca de Sulina.

París 19.—Midhat-bajá ha dirigido una carta al periódico «Debates» de esta capital, declarando no ser cierto que haya recibido ninguna mision especial.

Viena 19.—Se atribuye á las tropas egipcias el propósito de atacar á Tultscha.

Bucharest 19.—Numerosas tropas rusas marchan sobre Dobroudja con objeto de salir al encuentro de considerables fuerzas turcas desembarcadas cerca de Sulina.

Constantinopla 20.—Muktar-bajá ha rechazado á los rusos que atacaron á Verin, perdiendo 1,200 hombres.

Soliman-bajá está siempre acampado en Haim.

Bucharest 20.—El czar de Rusia ha quedado en Bulgaria con el objeto de animar con su presencia el ejército á sus órdenes.

Viena 19.—Circulan rumores de que los turcos están en el desfiladero de Chipka.

Las noticias de la guerra son bastante contradictorias, creyéndose que imperará esta confusion hasta que los rusos no tomen la ofensiva, lo que no debe hacerse esperar.

París 19.—El gobierno griego ha hecho un importante pedido de armas á las fábricas de Alemania.

Los amigos de la causa turca creen aquí que el ejército otomano ha recibido orden de tomar la ofensiva.

Londres 19.—La noticia vuelta á reproducir de un acuerdo entre Austria é Inglaterra, no tiene otro origen que la venida del canceller austriaco.

Es opinion bastante generalizada que los rusos

no resistirán en la próxima batalla de Tirnova.

Las fuerzas turcas no se han reunido. Cada cuerpo de ejército sigue sus maniobras.

Crónica Local.

EL ECLIPSE DE LUNA.

En la noche de ayer ocurrió el eclipse total de luna visible. Muchísimas fueron las personas que hasta muy tarde estuvieron observando tan extraño fenómeno generalmente conocido.

Creemos que nuestros lectores agradecerán la publicación de los siguientes datos que tomamos de un libro de Flammarion, así como también el que precisemos la hora del eclipse, fijando su comienzo y su fin desde su primero hasta su último contacto con la penumbra.

En la circunferencia que la luna describe, alrededor del globo terrestre pasa quince días entre el sol y la tierra: esta es la época de la luna nueva, y cada quince días, en oposición al sol, la tierra se encuentra entre la luna y el sol. Es la época de la luna llena.

Sucede algunas veces que pasa la luna delante del sol en lugar de cruzar un poco mas abajo ó un poco mas arriba, como en la mayoría de los casos. Cuando uno de estos pasajes se verifica, la luz del sol se encuentra interceptada naturalmente en todo ó en parte. Pero sucede también que la luna pasa algunas veces por detrás de la tierra, y llega á la sombra que queda detrás de nuestro planeta, como detrás de todo objeto iluminado.

Cuando se encuentra en esta sombra no recibe ya la luz del sol, y como no brilla sino por esta luz, pierde la claridad de su disco, y vé completamente desvanecida la luz, si se encuentra comprendido en el cono de la sombra de la tierra, y quedará mitad iluminado, si pasando por los límites del cono, no entra sino una mitad. En el primer caso el eclipse es total y parcial en el segundo.

Por consecuencia, nada es mas sencillo que la explicación de un eclipse. Cuando tenemos ante la vista una lámpara, si pasamos la mano por delante de los ojos, interceptaremos momentáneamente la luz que nos ilumina, y habrá en este caso, para nosotros, eclipse de lámpara, producido por la mano. Este es el mismo hecho que se produce cuando hay para la tierra eclipse de sol por la luna.

Si ahora nos volvemos dejando la lámpara detrás de nosotros y pasamos la mano iluminada delante del rostro, esta mano se encontrará momentáneamente en la sombra. Aquí tenemos la imagen del eclipse de luna pasando en la sombra de la tierra. Si el movimiento de la luna se operase justamente en un plano cuya prolongación pasara por el sol, habría eclipse de sol en todas las lunas nuevas, y eclipse de luna en todas las lunas llenas. Pero el círculo en el cual se mueve, se encuentra un poco inclinado sobre este plano, y oscila de una y otra parte, de suerte que los eclipses son muy variables en su número y en su extensión, aunque esta variedad reconoce sus límites. No puede haber menos de dos eclipses por año, ni más de siete. Cuando no hay mas de dos, estos son eclipses de luna.

Estos fenómenos se repiten casi del mismo modo al cabo de 18 años y 10 días; períodos conocidos entre los griegos con el nombre de ciclo de Meton, y del que también los chinos se servían para predecir sus eclipses hace mas de treinta siglos.

La historia está llena de ejemplos que muestran los temores causados por los eclipses. Nicias había resuelto salir de Sicilia con su ejército; pero asustado por un eclipse de luna, aplazó su marcha por unos días para asegurarse si el astro no había per-

dido nada después de este acontecimiento: perdió la ocasión para la retirada, y su ejército fué destruido. Nicias pereció, y esta desgracia dió principio á la ruina de Atenas.

Cristóbal Colon, reducido á que subsistieran sus soldados de los tributos voluntarios de una nación salvaje é indigente, estaba próximo á ver faltar estos recursos, cuando anunció que iba á privar al mundo de la luz de la luna. El eclipse comenzó, y el terror que se apoderó de los indios fué tal, que vinieron á postrarse á los piés de Colon y á traerle los tributos acostumbrados.

Dresus apaciguó una sedición en su ejército precipitando un eclipse de luna, y según Tito Livio, Sulpicius Fallus, en la guerra de Pablo Emilio contra Perseo, usó de la misma extratagema.

Muchas fábulas se han inventado haciendo constar que los eclipses son efecto de la cólera del cielo, que se venga de las iniquidades de los hombres privándoles de la luz. Ora aseguraron que Diana iba á encontrar á Eudimion en las montañas de Caria, ora que los mágicos de Tesalia hacían descender la luna sobre las yerbas que destinaban á los hechizos.

Pero prescindiendo de estas invenciones mitológicas y de estos recuerdos históricos cuya autenticidad nos parece un tanto discutible, procuraremos concretar mas la noción del fenómeno que nos ocupa.

Al eclipsarse la luna ó penetrar en la sombra que la tierra proyecta en el espacio hacia la región opuesta al sol, no pierde aquel astro su brillo repentinamente, ni llega á oscurecerse por completo nunca. Y es que la tierra, al compás de su movimiento de traslación, priva á su satélite de la vista de una pequeña parte del sol al principio, de una parte mayor luego, y de la totalidad al fin; de manera que la oscuridad va difundándose por la superficie de la luna por grados insensibles: lo que dificulta en extremo la apreciación del principio y término del fenómeno. Y cuando ya no llega directamente á la luna un solo rayo de sol, la atmósfera terrestre, obrando sobre la luz que recibe del astro del día á manera de un cristal refringente ó algo convexo, concentra ó difunde sobre el globo eclipsado un resplandor rojizo, con cuyo auxilio se perciben aun vagamente su forma y las enormes desigualdades de su suelo.

Entre los eclipses de sol y los de luna hay una diferencia esencial; cuando el último astro se eclipsa, quedan privados de su luz todos los observadores que le miran sobre su horizonte ó casi la mitad de la tierra, pero si el eclipsado es el sol, el fenómeno solo es perceptible desde una corta región del globo terrestre. Consiste lo primero en que cuando la luna penetra en la sombra de la tierra, como lámpara que se apaga, queda realmente falta de luz y desaparece de la vista de cuantos la contemplan; y lo segundo, en que la sombra proyectada por la luna es de tan pequeñas dimensiones relativas, que apenas alcanza á nuestro globo, en términos de que éste nunca queda envuelto en aquella, á no ser en muy pequeña parte. Por lo demás, eclipsados ya el sol ó la luna en un momento determinado, el eclipse será visible desde un punto ó región particular de la tierra: pero en los momentos sucesivos, en virtud del movimiento de traslación de la tierra y la luna al través del espacio y de la rotación terrestre, los lugares del eclipse variarán entre límites mas ó menos amplios, según los casos. Desde que empiezan hasta que terminan, los eclipses de luna son, por lo general, visibles sobre mas de un hemisferio terrestre, y los del sol en una región de considerable longitud, aunque proporcionalmente, de pequeña anchura. En el eclipse de sol del mes de Julio de 1860, la zona de totalidad se extendía desde la

costa del Pacífico, en la alta California, hasta las orillas del mar Rojo; pero esta zona en España no media en anchura mas de 37 leguas.

Con respecto, no á un lugar particular, sino al conjunto de la tierra, los eclipses de sol ocurren con mas frecuencia que los de luna, en la relación próximamente de 41 á 29; pero en cambio los últimos son visibles desde mayor número de puntos, y por lo tanto, mas comunes en cada país.

La duración de un eclipse es otra cantidad variable por muchas circunstancias, entre las cuales hay que contar la latitud ó situación que ocupa el observador. Desde que empieza hasta que termina, un eclipse de luna no puede durar mas de cuatro horas; y uno de sol, cuatro horas y treinta minutos del principio al fin, y siete minutos 58 segundos, en un caso extremo, la oscuridad.

Como hemos dicho, el eclipse ocurrió ayer noche. Hé aquí ahora sus principales fases:

Principio del eclipse á las 9 horas 22 minutos de la noche.

Principio del eclipse total, á las 10 horas 28 minutos.

Medio del eclipse, á las 11 horas 20 minutos.

Fin del eclipse total, á las 12 horas 12 minutos.

Fin del eclipse á la 1 hora 18 minutos.

Mucho antes de dar comienzo, se dejó sentir un viento huracanado que fue en aumento mientras duró el espesado eclipse.

A los pocos momentos de haber saludado en la noche de ayer por las calles de esta ciudad á nuestro amigo don Francisco Vinent y Vives, Administrador de rentas de este partido, le sobrevino un ataque apoplético habiéndosele administrado el Sacramento de la Extremaunción, continuando de gravedad en la tarde de hoy. Deseamos al paciente un pronto alivio en la dolencia que le aqueja.

Sabemos que el señor Subgobernador de esta isla ha ordenado á la Guardia-Civil y á los dependientes del Ayuntamiento, ayuden al Inspector de orden público en la persecución de juegos prohibidos.

Nuestro querido compañero de la prensa el señor Peris-Mencheta ha sido agraciado con la cruz roja del Mérito Militar de segunda clase por méritos contraídos en la pasada guerra civil.

Ya tenía el señor Mencheta, entre otras varias condecoraciones, dos cruces rojas del Mérito Militar, pero eran de primera clase. Ahora se le concede otra de mayor categoría, y bien merecida la tiene, pues además de su actividad y celo como periodista, demostró en aquella campaña valor á toda prueba y gran decisión por la causa liberal.

El martes por la mañana zarpó del puerto de Palma la escuadra francesa, debiendo hacer evoluciones en altar mar cuatro días y visitar después el puerto de Barcelona.

Las noticias que recibimos de los demás pueblos de esta isla nos dan cuenta del excesivo calor que en todos ellos se nota. Pasado quizás el eclipse de luna cambie la temperatura.

También la escasez de lluvias contribuye á que sea mas molesta la estación.

El «Boletín Oficial» de la Provincia número 1.639 publica los escalafones de maestros y maestras de las escuelas públicas de esta provincia.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Bartolomé apóstol.

CULTOS.

Corte de Maria.—Mañana se hace la visita á Ntra. Señora del Pilar en el Cármen.

Santo de mañana.

San Luis rey de Francia y San Gines de Arles.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 23.

De Barcelona en 1 día vapor-correo Puerto-Mahon, c. D. Antonio Victori, con 23 trips. 132 ps. vs. efs. y la correspondencia.

De Cienfuegos en 45 días Berg. Gta. Amistad, c. D. Gabriel Covas, con 11 trips. cobre y cera.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PÚBLICO.

Madrid 23.—5:20 t.

Mahon 23.—8:31 n.

La Princesa de Asturias continúa restableciéndose.

Los emperadores del Brasil han marchado á Lisboa.

Las tropas rusas han salido victoriosas en Shipka.

Interior, 12'10.

Bonos, 66'00.

Barcelona 23.—8:25 n.

Mahon 24.—7:20 m.

Acaba de fondear la escuadra francesa del Mediterráneo.

Interior, 11'95.

Exterior, 12'10.

Anuncios.

Alcaldía de Mahon.

FESTIVIDAD DE SAN LUIS.

El pueblo de S. Luis celebrará el domingo 26 del actual la festividad de su Santo Patron, consistiendo en carreras de caballos y otras que se acostumbra todos los años, las cuales tendrán lugar en el Cos de dicho pueblo á las 5 de la tarde, siendo los premios que se adjudiquen los siguientes:

	Pesetas.
Para caballos.	8'00
Para potros de 2 años.	7'00
Para mulos y mulas.	5'00
Para burros.	3'00
Para pollinos.	2'50
Para hombres.	2'50
Para muchachos.	2'00

Los ginetes que en el acto de la corrida cierran el paso á sus competidores (vulgarmente tancar) no tendrán opcion al premio y se les impondrá la multa de 2'50 pesetas.

En cada corrida se admitirán solamente caballerías de un mismo pelo.

En el caso de presentarse un solo potro no podrá este correr con mulo ó mula cuando se presenten caballos de pretension conocida.

La vigilia de la festividad, por la noche, habrá baile público como de costumbre. Lo que se anuncia para su debido conocimiento.—Mahon 23 de Agosto de 1877.—El Alcalde, El Barón de las Arenas.

Ayuntamiento de Mercadal.

PARTIDO MÉDICO.

Vacante por renuncia del que la desempeñaba, la plaza de Médico Cirujano Titular de esta villa dotada con 750 pesetas anuales por la asistencia gratuita de los vecinos pobres; y debiendo de proveerse dicha vacante dentro el término de 30 días con arreglo al art. 16 del Reglamento de 24 de Octubre de 1873, se anuncia al público para que los aspirantes puedan presentar durante este plazo las solicitudes documentadas en la Secretaría Municipal, donde se hallan de manifiesto las condiciones que servirán de base para la formalización del contrato.—Mercadal 20 de Agosto de 1877.—El Alcalde, Nicolás Pelegrí.—P. A. del A y J. M. Antonio Sintés, Secretario.

D. Juan Florit y Goñalons Juez

Municipal de la villa de Mercadal de Menorca.

Hago saber: Que el día once de Setiembre próximo á las diez de su mañana, se venderá en pública subasta en la audiencia de este Juzgado, siendo la postura competente, una porcion de tierra dividida hoy en dos cercados, situados en este término municipal en el camino llamado de «Llinarix vell,» valorados en mil ciento sesenta y dos pesetas cincuenta céntimos, embargados á D. Cristóbal Carretero y Bru de esta vecindad, para reintegrar á los fondos municipales la suma de mil y una pesetas cuarenta y ocho céntimos como responsable subsidiario del Depositario D. Lorenzo Pons y Anglada. El expediente y demás antecedentes, se hallan en la Secretaría de este Juzgado municipal, á disposición de los que quieran enterarse en la subasta para su exámen. Lo que se hace notorio al público por el presente edicto.—Dado en Mercadal á veinte de Agosto de mil ochocientos setenta y siete.—El Sr. Juez Municipal, Juan Florit.—Por su mandado, Antonio Sintés, Secretario.

AVISO

Se ruega á la persona que tenga en su poder algunos tomos de la «Enciclopedia moderna» propiedad de don José Mercadal (q. e. p. d.) se sirva presentarlos en esta Redaccion en donde se abonará su importe si se exigiese.

Para vender.

Lo está la casa número 4 de la calle de Sta. Eulalia. Para su ajuste dirigirse á su dueño que vive en la misma.

Cange de facturas del Empréstito.

D. Julian F. Tutzó que vive en la calle de la Infanta núm. 19, casi enfrente de la Administracion de los Vapores-Correos, se encarga, mediante una retribucion sumamente insignificante, de remitir á Palma facturas del Empréstito para su cange en Títulos.

Al Público.

El Sr. Fabregues, plaza del Príncipe núm. 9, se encarga mediante una módica retribucion, de remitir á Palma facturas del Empréstito para su Cange en Títulos.

PARA ARGEL.

Saldrá del 26 al 27 de este mes el pailebot

MENORQUIN

admite carga y pasajeros, lo despacha el señor Huguet, Rector 6.

Sirvienta.

En esta imprenta informarán de quien necesita una.

JARABE DE ANACAHUITA.

Recomendado contra las afecciones pulmonares, tos, asma, bronquitis, dolores de pecho, etc.

JARABE DE PEPSINA Y DIASTASA

con corteza de naranjas amargas para la curacion de las enfermedades del estómago.

JARABE FEBRIFUGO DE BORIES

para la curacion de las calenturas intermitentes y remitentes de los niños.

Véndense en la

FARMACIA de BOFILL

Calle de la Infanta núm. 10

MAHON.

Tambien se encontrarán en la misma las siguientes especialidades recibidas directamente de sus autores.

Jarabe de rábano yodado de Grimault.

Jarabe pectoral de Flon

Píldoras de Santé del Dr. Franch.

Cerato divino para la curacion de las grietas, de los pezones, de Cabello.

Pastillas del Dr. Andreu contra la TOS.

Cigarrillos balsámicos y papeles azoados del Dr. Andreu para combatir el ASMA.

Y el unguento de roma.

Calle de la Infanta núm. 10 Mahon.

LA DOCTRINA CRISTIANA

DEL PADRE RIPALDA

de la Compañía de Jesus.

Se encontrarán de venta en CASTELLANO y en MENORQUIN, calle del Bastion núm. 39, imprenta, Mahon.

VINOS GENEROSOS.

Pureza y superioridad.

Vermouth, Málaga seco y dulce, Pedro Jimenez, Moscatel, Pajarete, Lágrima, rica Manzanilla de San Lúcar, Madera, Jerez, Jerez muy superior y legítimo Champagne, y el escelente vino del Priorato, y de Oporto.

MORA

Plaza de la Constitucion.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.